

上海市浦东新区人大代表、上海元气医疗科技集团董事长黄明贵： 聚焦银发经济 构建“医康护养教一体化”服务体系

本报记者 鹿娟

近日,在上海市浦东新区人代会审议政府工作报告时,浦东新区人大代表、上海元气医疗科技集团董事长黄明贵带来了多项建议,并围绕破解养老难题、推进医养深度融合、解决重度自闭症大龄人群生活保障等话题提出了建设性意见。



破解养老难题 率先打造意定监护服务示范样板

上海是全国最早进入人口老龄化且老龄化程度最高的城市之一。上海市民政部门统计数据显示,2023年末,上海市户籍人口中,60岁及以上老年人口达568.05万人,占总人口的37.4%,65岁及以上老年人口占比为28.8%。作为上海市GDP占比最高的区域之一,浦东新区老龄人口数量更为庞大,60岁以上老人总计111.48万人,占区域总人口的33.4%。

“在家庭小型化趋势下,越来越多的老年人面临监护人缺失或监护不当的问题,部分自理困难和不能自理的老年人急需政府推出切实有效的养老支持政策。”黄明贵指出,“意定监护制度是破解这一难题的关键”。

所谓意定监护,是指具有完全民事行为能力的成年人,可以与其近亲属、其他愿意担任监护人的个人或者组织事先协商,以书面形式确定自己的监护人,在自己丧失或者部分丧失民事行为能力时,由该监护人履行监护职责。

黄明贵表示,上海作为深度老龄化的特大型城市,老年人与子女分离居住现象较为普遍,下一代血缘亲属都在海外的情况也较常见。为满足独居老人和孤寡老人日益增长的养老需求,破解传统养老瓶颈,上海一直积极探索通过社会组织,为有需要的老年人提供意定监护服务。早在2016年,在修订《上海市老年人权益保障条例》的过程中,上海市就率先以地方性法规的

形式规定了老年意定监护。“在当前国家立法支撑、推广意定监护的前提下,上海市尤其是浦东新区,更应该积极响应,率先在全国打造意定监护服务示范样板”。黄明贵说。

然而,目前社会公众对意定监护的认知度和接受度仍然较低,专业监护机构匮乏,监督机制不完善,法律法规仍不健全。

对此,黄明贵建议:

首先,浦东新区可以探索出台相关法律法规,明确“意定监护”在沪适配的具体操作流程、申请条件和相关的法律责任等,为意定监护制度的推行提供法律依据。

其次,建立健全监管机制,包括对监护人的资格审核、对监护人行为的监督以及对不当监护行为的纠正等,确保意定监护的合法性和有效性。

第三,鼓励和支持设立专业监护机构,并为这些机构提供政策支持和资金扶持,制定相应服务标准和监管细则,确保这些机构能够提供高质量的监护服务。

第四,建立全方位社会监督机制,通过线上申请、审核、监督等功能,提高工作效率和服务质量,建立举报投诉渠道,接受公众对于意定监护相关事务的投诉和建议,及时处理和纠正不当行为。

第五,银行保险机构应利用其在金融科技领域的优势,开发适配意定监护管理与执行的数字化工具,推出配套金融产品,支持被监护人的财产管理和风险保障。

推进医养深度融合 促“基本养老服务”向“品质养老服务”迈进

日前,《中共中央国务院关于深化养老服务改革发展的意见》(以下简称《意见》)发布,明确了深化养老服务改革的目标,到2029年,养老服务网络基本建成,服务能力和水平显著增强,扩容提质增效取得明显进展,基本养老服务供给不断优化;到2035年,养老服务网络更加健全,服务供给与需求更加协调适配,全体老年人享有基本养老服务,适合我国国情的养老服务体系建设定型。

《意见》还明确,促进医养结合,强化医疗卫生服务与养老服务在政策体系、服务制度、业务流程等方面的有机结合,加强疾病防控,加强养老服务机构和医疗卫生服务机构协同,健全稳定顺畅的双向转接绿色通道,简化转诊就医程序。

黄明贵表示,随着2024年底“东西南北中”7个大型养老机构建设收官,浦东新区正在从“基本养老服务”向“品质养老服务”迈进。但如何对标引领区建设的使命任务,将“东西南北中”项目打造成为浦东公建保基本养老机构的标杆示范项目,并以此为引领,在医养结合、认知障碍照护、智慧养老等方面积极探索,逐步带动区内

养老机构实现从“基本养老服务”向“品质养老服务”的目标迈进,是浦东的愿景。

黄明贵指出,由于目前“医”和“养”服务衔接不够通畅,新建社区卫生服务中心或服务站(卫生室)与辖区养护院、老年日托所、为老服务中心等养老机构毗邻,但因养老机构与医疗机构管理部门、执业性质、收费标准及福利报销等差异,老人更倾向“医”养机构养老,入住医养机构经治疗且稳定后难以回转养老机构,造成医养机构养老护理床位一床难求,进而加剧了医养服务资源浪费。

黄明贵建议,养老机构应申请医疗执业许可,设置少量康复护理床位,社区卫生服务中心全科医生和护士多点执业,对养老机构老人健康评估6个月/次,对于有治疗、康复、护理等医养服务需求,但不愿转入社区卫生服务中心接受治疗的老人,就地提供医疗服务。同时,实行医疗保险治疗的床位收费模式,社区卫生服务中心从康复护理床位中腾出少量作为生活养老床位,对于收治入院治疗康复护理老人,病情稳定后不愿回转养老机构的,转入民政生活养老收费模式,养老机构派遣专业护理员协助社区卫生服务中心提供生活照料服务。



填补空白 完善重度自闭症大龄人群专门照护机制

18岁以上的重度自闭症人群因其特殊性,往往无法融入就业环境,长期依赖家庭照护,给家庭带来了巨大的经济和心理负担。随着家长年龄增长和身体状况的下降,家庭照护能力逐渐减弱,重度自闭症大龄人群的生活保障问题日益突出。

黄明贵表示,目前,针对重度自闭症大龄人群的政策和服务体系尚存在较大空白,现有的养老政策对托管服务对象的年龄限制较为严格,重度自闭症大龄人群无法纳入养老院托管服务范围,使得许多家庭长期处于高压状态,难以获得喘息之机。此外,现有的服务机构缺乏针对重度自闭症人群的专业知识和技能,难以为其提供有效的支持和服务,托管服务缺乏财政支持,服务

覆盖面有限。

为此,黄明贵建议由浦东民政局主办,浦东财政局协办,共同推动建立和完善针对重度自闭症大龄人群的托管服务体系。首先,探索突破现有养老政策限制,将重度自闭症大龄人群纳入养老院托管服务范围,设置专门照护机制,配备具备孤独症照护经验的专业人员。其次,浦东新区财政局应协助完善财政支持政策,通过专项资金支持托管服务的场地、运营和家庭补贴,降低服务成本,提升服务质量。第三,建议在浦东新区部分街道或社区试点设立重度自闭症大龄人群托管服务中心,根据试点经验优化政策设计,逐步推广至全区,加强政策宣传,动员社会力量共同关注和支持重度自闭症大龄人群的托管服务。



加强国际交流合作 赋能区域医养服务高质量发展

作为上海元气医疗科技集团的董事长,黄明贵始终致力于带领集团构筑以“核心医疗技术+康养生态闭环+健康内容运营+保险支付机制”为四轮驱动的“医康护养教一体化”服务体系。目前,上海元气医疗科技集团旗下拥有上海颐山康复医院、上海颐慈护理院、颐和康养社区等产业。值得一提的是,其位于上海浦东的元气康养城,占地105亩,建筑面积达10万平方米物业也已建成,力争将元气康养

城打造为“保险+医养结合”的“医康护养教”一体化标杆。

深耕行业多年,黄明贵的视野不仅局限于国内,他还积极参与国际合作与交流,为浦东新区的养老服务和医疗保障体系提供了新的思路与借鉴。

2024年12月7日至10日,黄明贵访问了DENBA株式会社、圣心医美、共生之家、JTK诊所等多家日本医疗机构,并围绕多个具体项目合作展开了深入的交流与洽谈。

